

நிச்சயமற்ற நீதி: வடகிழக்கு டெல்லி வன்முறை குறித்த குடிமக்கள் குழு அறிக்கை 2020

நிர்வாகச் சுருக்கம்

பிப்ரவரி 23 மற்றும் 26, 2020 க்கு இடையில் மாவட்ட அளவிலான வகுப்புவாத வன்முறையால் வடகிழக்கு டெல்லி அதிர்ந்தது. 53 பேர் கொல்லப்பட்டனர் மற்றும் நூற்றுக்கணக்கானோர் காயமடைந்தனர். வீடுகள், பள்ளிகள், வர்த்தக நிறுவனங்கள், வழிபாட்டுத் தலங்கள் தாக்கப்பட்டன.

குடிமக்கள் குழுவின் இந்த அறிக்கை வன்முறை தொடர்பான கவலைக்குரிய பிரச்சினைகளை முன்வைக்கிறது.

அறிக்கையை எழுதும் குழுவின் அமைப்பு பின்வருமாறு:

1. நீதிபதி மதன் லோகூர், உச்ச நீதிமன்ற முன்னாள் நீதிபதி. (தலைவர்)
2. நீதிபதி ஏ.பி.ஷா, சென்னை மற்றும் டெல்லி உயர் நீதிமன்றங்களின் முன்னாள் தலைமை நீதிபதி மற்றும் இந்திய சட்ட ஆணையத்தின் முன்னாள் தலைவர்
3. நீதிபதி ஆர்.எஸ். சோதி, டெல்லி உயர்நீதிமன்ற முன்னாள் நீதிபதி
4. நீதிபதி அஞ்சனா பிரகாஷ், பாட்னா உயர்நீதிமன்ற முன்னாள் நீதிபதி
5. ஜி.கே. பிள்ளை, ஐஏஎஸ் (ஓய்வு), முன்னாள் உள்துறைச் செயலாளர், இந்திய அரசு

கமிட்டியின் அறிக்கை, மூன்று பகுதிகளாக ஒழுங்கமைக்கப்பட்டுள்ளது, வன்முறையின் தோற்றம், இயல்பு மற்றும் பின்விளைவுகளிலிருந்து பல்வேறு அம்சங்களை ஆராய்கிறது.

பகுதி I

குடியுரிமைச் சட்டத்தில் நிறைவேற்றப்பட்ட திருத்தங்களால் தூண்டப்பட்ட சூழலை ஆய்கிறது. வன்முறையின் உருவாக்கம், அதன் பாதை மற்றும் அது வெளிவரும்போது அரசின் பதில் ஆகியவற்றை பகுப்பாய்வு செய்கிறது.

பகுதி II

வன்முறைக்கு முன்னும் பின்னும் மிகைப்படுத்தப்பட்ட ஒருதலைப்பட்சமான கதைகளை ஒளிபரப்புவதில் தொலைக்காட்சி மற்றும் சமூக ஊடகங்களின் பிரிவுகளின் பங்கை மதிப்பிடுகிறது.

பகுதி III

வன்முறை தொடர்பான டெல்லி காவல்துறை விசாரணைகளின் சட்டப் பகுப்பாய்வு மற்றும் சட்டவிரோத நடவடிக்கைகள் (தடுப்பு) சட்டம், 1967 (UAPA) ஐப் பயன்படுத்துவதன் பெரிய தாக்கங்களை வெளிகொணர்கிறது

வன்முறைக்கு முந்தைய மாதங்களில் சமூகங்களுக்கிடையில் துருவமுனைப்பு, குறிப்பாக முஸ்லீம் எதிர்ப்பு வெறுப்பு, வேண்டுமென்றே தூண்டப்பட்டது. 2019 டிசம்பரில் நிறைவேற்றப்பட்ட குடியுரிமை (திருத்தம்) சட்டம், 2019 (CAA) இன் ஒருங்கிணைந்த விளைவால் உருவான, குடியுரிமையை இழக்க நேரிடும் என்ற ஆழமான அச்சத்துடன், முஸ்லீம் சமூகம் போராடி வந்தது. 2019 டிசம்பர் நடுப்பகுதியில், சட்டத்திற்கு எதிராக நாடு தழுவிய போராட்டங்கள் வெடித்தன. பல

உள்ளிருப்புப் போராட்டங்களின் தளமாக வடகிழக்கு டெல்லியுடன் சிஏஏ எதிர்ப்பு இயக்கத்தின் மையமாக டெல்லி வெளிப்பட்டது.

இந்த பின்னணியில், ஜனவரி மாதம் டெல்லி சட்டசபை தேர்தலுக்கான பிரசாரம் சூடுபிடித்தது. பாரதீய ஜனதா கட்சி (BJP) CAA பிரச்சினையில் தனது தேர்தல் பிரச்சாரத்தை மையப்படுத்தியது, CAA எதிர்ப்பு போராட்டங்களை தேசவிரோத மற்றும் வன்முறையாக வடிவமைத்து பிளவுபடுத்தும் கதைகள் உருவெடுத்தன. கபில் மிஸ்ரா மற்றும் அனுராக் தாக்கூர் போன்ற வேட்பாளர்கள் மற்றும் கட்சித் தலைவர்களால் தேர்தல் பேரணிகள் மற்றும் பொது ஆர்ப்பாட்டங்களில் எதிர்ப்பாளர்கள் "துரோகிகள்" என்று முத்திரை குத்தப்பட்டனர். "துரோகிகள்" என்று அழைக்கப்படுபவர்களுக்கு எதிரான வன்முறைக்கான அழைப்புகள், "கோலி மாரோ" (துரோகிகளைச் சுடுங்கள்) என்ற முழக்கத்தின் வடிவத்தில், எந்த தணிக்கையும் இல்லாமல் சாதாரணமாக மீண்டும் மீண்டும் செய்யப்பட்டது. பரவலாகப் பார்க்கப்படும் தொலைக்காட்சி செய்தி சேனல்கள் மற்றும் சமூக ஊடகங்களால் எதிர்ப்புகள் மற்றும் முஸ்லிம் விரோத வெறுப்பின் அவதூறு பெருக்கப்பட்டது.

CAA மற்றும் எதிர்ப்புகளைச் சுற்றியுள்ள தொலைக்காட்சி ஊடகங்களின் பிரிவுகளின் செய்திகள் பற்றிய அனுபவப் பகுப்பாய்வைக் குழு நடத்தியது. இது டிசம்பர் 2019-பிப்ரவரி 2020 இல் ஒளிபரப்பப்பட்ட ஆறு அதிகம் பார்க்கப்பட்ட தொலைக்காட்சி செய்தி சேனல்களின் பிரைம் டைம் ஷோக்களில் கவனம் செலுத்துகிறது. அவை குடியரசு மற்றும் டைம்ஸ் நவ் (ஆங்கிலம்), ஆஜ் தக், ஜீ நியூஸ், இந்தியா டிவி மற்றும் ரிப்பளிக் பாரத் (இந்தி). பல்வேறு சமூக ஊடக தளங்களில் தொடர்புடைய இடுகைகளையும் நாங்கள் ஆய்வு செய்தோம். சிஏஏவைச் சுற்றியுள்ள நிகழ்வுகளின் சேனல்களின் செய்திகள் முஸ்லிம் சமூகத்திற்கு எதிரான தப்பெண்ணத்துடனும் சந்தேகத்துடனும் பிரச்சினைகளை "இந்துக்கள் மற்றும் முஸ்லிம்கள்" என்று வடிவமைத்துள்ளன என்பதை பகுப்பாய்வு வெளிப்படுத்துகிறது. இந்த சேனல்கள் CAA-க்கு எதிரான போராட்டங்களை அவதூறு செய்வதிலும், ஆதாரமற்ற சதி கோட்பாடுகளைப் பரப்புவதிலும், வலுக்கட்டாயமாக மூடுவதற்கு அழைப்புவிடுவதிலும் கவனம் செலுத்தின.

யதி நரசிங்கானந்த் மற்றும் ராகினி திவாரி போன்ற இந்து தேசியவாத பிரமுகர்களும், கபில் மிஸ்ரா போன்ற பாஜக அரசியல் தலைவர்களும், டிசம்பர் 2019 முதல் சமூக ஊடக தளங்கள் மூலம் ஆயிரக்கணக்கான பின்தொடர்பவர்களிடையே வெறுப்பு செய்திகளை மேலும் பரப்பினர். சக்திவாய்ந்த, தொலைநோக்குடையவர்களின் சங்கமம். அரசியல்வாதிகள், தொலைக்காட்சி செய்தி சேனல்கள் மற்றும் இந்து தேசியவாதிகளின் குரல்கள் வெறுப்புக் கதையின் இயக்கிகளாக வெளிப்பட்டன. சமூகத்தின் கணிசமான பிரிவினர் முஸ்லிம் சமூகத்திற்கு எதிரான தூண்டுதல் மற்றும் வன்முறைக்கு அழைப்பு விடுக்கும் சூழலை உருவாக்குவதற்கு வெறுப்பின் பரவலானது குறிப்பிடத்தக்க பங்களிப்பை வழங்கியது என்று இந்தக் குழு முடிவு செய்கிறது.

வன்முறையின் முகம் நாடு தழுவிய போராட்டத்திற்கான அழைப்புக்கு பதிலளிக்கும் விதமாக, வடகிழக்கு டெல்லியின் சீலம்பூர்-ஜாஃப்ராபாத் பகுதியில் CAA எதிர்ப்பு பெண்கள் போராட்டக்காரர்கள் பிப்ரவரி 22, 2020 அன்று இரவு ஜாஃப்ராபாத் மெட்ரோ நிலையத்திற்கு வெளியே சாலையை மறித்து போராட்டத்தில் ஈடுபட்டனர். பிப்ரவரி 23 அன்று, பிஜேபி தலைவர்கள், முக்கியமாக கபில் மிஸ்ரா மற்றும் ராகினி திவாரி போன்ற இந்து தேசியவாத பிரமுகர்கள், இந்த குழுவிற்கு எதிராக அணிதிரட்டல் மற்றும் நேரடி நடவடிக்கைக்கு அழைப்பு விடுத்தனர். அன்று சுமார் 4 மணியளவில், கபில் மிஸ்ரா புதிய CAA எதிர்ப்பு போராட்ட தளத்திற்கு அருகில் உள்ள மௌஜ்பூர் செளக்கில் ஒரு உரை நிகழ்த்தினார். 3 நாட்களுக்குள் "ஜாஃப்ராபாத் மற்றும் சந்த் பாக்

சாலைகளை சுத்தம் செய்ய வேண்டும்" அல்லது அவரும் அவரது ஆதரவாளர்களும் தாங்களாகவே அதைச் செய்வார்கள் என்று டெல்லி காவல்துறைக்கு அவர் இறுதி எச்சரிக்கை விடுத்தார். இந்த பகுதிகளில் நடைபெற்று வரும் சிஏஏ எதிர்ப்பு போராட்டங்களையே அவர் அவ்விதம்குறிப்பிட்டார். அவரது உரைக்குப் பிறகு, மவுஜ்பூர் மற்றும் ஜாஃப்ராபாத்தில் சிஏஏ ஆதரவு மற்றும் சிஏஏ எதிர்ப்புக் குழுக்களுக்கு இடையே கல் வீச்சு வெடித்தது. பிப்ரவரி 22-23 தேதிகளில் வெளியிடப்பட்ட வெறுக்கத்தக்க உள்ளடக்கம் வன்முறையைத் தூண்டுவதற்கு வடிவமைக்கப்பட்டுள்ளது என்பது தெளிவாகிறது, மேலும் இந்த அழைப்புகள், அதன் மூலம், முறிவுக்கான உடனடி தூண்டுதலாக செயல்பட்டதாகத் தெரிகிறது.

மவுஜ்பூர்-ஜாஃப்ராபாத் ஃபால்ட்லைன் முழுவதும் கல் வீசுதல் பிப்ரவரி 24 காலை வெகுஜன வன்முறையாக மாறியது. இரு தரப்பிலும் கும்பலால் கல் வீச்சு, தீ வைப்பு மற்றும் துப்பாக்கி வன்முறை அடுத்த சில நாட்களில் வடகிழக்கு டெல்லி முழுவதும் பரவியது. வன்முறை குறித்து செய்தி வெளியிட்ட பத்திரிகையாளர்கள் மீது தாக்குதல் நடத்தப்பட்டது. காவல்துறை உடந்தையாக இருப்பது வன்முறையின் தன்மைக்கு மற்றொரு முக்கியமான அடுக்கைச் சேர்க்கிறது. வடகிழக்கு டெல்லியில் முதலில் சிஏஏ ஆதரவு மற்றும் சிஏஏ எதிர்ப்பு முகாம்களுக்கு எதிராக வன்முறை வெடித்த நிலையில், அது இந்துக்களுக்கும் முஸ்லிம்களுக்கும் இடையே முழுமையான வகுப்புவாத வன்முறையைத் தூண்டியது. முஸ்லீம் விரோத வெறுப்பு, வன்முறைக்கு முந்தைய கட்டமைப்பின் அடிநாதமாக இருந்தது. கும்பல்கள் மோதிக்கொண்டு ஒருவருக்கொருவர் சேதம் விளைவித்தாலும், தனிநபர்கள் முதல் வீடுகள், வணிகங்கள் மற்றும் வழிபாட்டுத் தலங்கள் வரையிலான முஸ்லீம் அடையாளம் குறிவைக்கப்பட்டது. இலக்கு வைக்கப்பட்ட மற்றும் பொதுமைப்படுத்தப்பட்ட வன்முறையின் இந்த கொடூரமான கலவையானது 40 முஸ்லிம்கள் மற்றும் 13 இந்துக்களின் மரணத்திற்குகாரணமானது.

இந்து-முஸ்லிம் பிரிவினையை வேண்டுமென்றே வடிவமைத்து, இந்த வகுப்புவாத வன்முறையாக இறுதியாக வெளிப்பட்டது என்று இந்தக் குழு முடிவு செய்கிறது. சமூக உறவுகளை மாற்றும் இந்த முயற்சியில், முஸ்லீம் அடையாளமும் முகமையும் குறைகிறது. சந்த் பாக், கர்தம்புரி, ஜாஃப்ராபாத், முஸ்தபாபாத் மற்றும் கஜூரி காஸ் உள்ளிட்ட CAA-க்கு எதிரான போராட்டத் தளங்களின் குறிப்பிட்ட இலக்குகளையும் இந்தக் குழு குறிப்பிடுகிறது.

பிப்ரவரி 2020 வன்முறையின் அனைத்து நிலைகளிலும் அரசு தோல்விகள் - தொடக்கம், நிகழ்வு மற்றும் பின்விளைவுகள் (வன்முறையின் விசாரணை) - ஜனநாயக விழுமியங்களை பயமுறுத்தும் வகையில் குழிபறிப்பதன் மூலம் வகைப்படுத்தப்படுகிறது. துரதிர்ஷ்டவசமாக, வன்முறையை முன்னறிவித்த வகுப்புவாத துருவமுனைப்பு வன்முறைக் அரசு பிரதிபலிப்பால் கடினமாக்கப்பட்டுள்ளது.

பிப்ரவரி 23 அல்லது அன்றைய தினத்தில் அரசியல் தலைவர்கள் மற்றும் பிறர் செய்த வெறுப்பு பேச்சுகளுக்கு எதிராக தண்டனை நடவடிக்கைகளை எடுக்க டெல்லி காவல்துறை தவறிவிட்டது. போலீஸ் கும்பல்களுக்கு உதவுவது மற்றும் முஸ்லிம்கள் மீதான தாக்குதல்கள், CAA எதிர்ப்புப் போராட்ட தளங்கள் மற்றும் மசூதிகளில் பங்கேற்பது போன்ற குற்றச்சாட்டுகள் நேரில் கண்ட சாட்சிகள், ஊடகங்கள் மற்றும் பாதிக்கப்பட்ட நபர்களின் கணக்குகளில் ஆவணப்படுத்தப்பட்டுள்ளன. வன்முறையில் பல்வேறு அளவுகளில் போலீஸ் உடந்தையாக இருப்பது உட்பட, மோசமான போலீஸ் தோல்விகளைக் குறிக்கும் வரையறுக்கப்பட்ட, ஆனால் நம்பகமான தகவல்களைக் குழு பெற்றுள்ளது. இதற்கு ஒரு சுயாதீனமான

செயல்முறை மூலம் விசாரணை தேவை. அதுநீதிமன்ற கண்காணிப்பு விசாரணையாகவும் இருக்கலாம்.

உள்துறை அமைச்சகம்

இந்திய அரசின், அதாவது உள்துறை அமைச்சகத்தின் (MHA) பதில் முற்றிலும் போதுமானதாக இல்லை. தில்லி காவல்துறை மற்றும் மத்திய துணை ராணுவப் படைகள் இரண்டின் மீதும் கட்டுப்பாட்டைக் கொண்டிருந்தாலும், வகுப்புவாத வன்முறை பரவுவதைத் தடுக்க MHA திறம்பட நடவடிக்கைகளை எடுக்கத் தவறிவிட்டது. பிப்ரவரி 24 மற்றும் 25 தேதிகளில் காவல்துறை உயர் அதிகாரிகள் மற்றும் அரசு அதிகாரிகள் நிலைமை கட்டுக்குள் இருப்பதாக மீண்டும் மீண்டும் உறுதியளித்தது, மைதானத்தில் வன்முறையின் தெரிவுநிலைக்கு ஒத்துவரவில்லை. டெல்லி காவல்துறையின் உள் எச்சரிக்கைகள் பிப்ரவரி 23 ஆம் தேதியே வடகிழக்கு தில்லியில் காவல்துறையினரின் எண்ணிக்கையை அதிகரிக்குமாறு அறிவுறுத்தியிருந்தாலும், பிப்ரவரி 26 ஆம் தேதி மட்டுமே அப்படி அதிகரித்ததாக அதிகாரப்பூர்வ தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன. இந்த நாட்களில் வடகிழக்கு தில்லியில் உள்ள காவல் நிலையங்களுக்கு அதிகபட்ச துயர அழைப்புகள் வந்தாலும், பிப்ரவரி 24-25 தேதிகளில் காவல்துறையினரின் எண்ணிக்கை அதிகரிக்கப்படவில்லை என்று தெரிகிறது. வன்முறைக்கு மத்திய அரசு பதிலளிக்கத் தவறியதை தீவிர ஆய்வுக்கு உட்படுத்த வேண்டும் என்று இந்தக் குழு முடிவு செய்கிறது. அறியப்பட்ட புலனாய்வு அமைப்பு, மொத்த போலீஸ் மற்றும் பிற பாதுகாப்புப் படை பலம் மற்றும் வன்முறை நாட்களில் பாதிக்கப்பட்ட பகுதிகளில் நிலைநிறுத்தப்பட்ட வரிசை ஆகியவற்றின் விரிவான, சுயாதீனமான மதிப்பாய்வு அவசரமாக தேவைப்படுகிறது.

டெல்லி அரசு

பெப்ரவரி 23க்கு முன்னரே கடுமையான எச்சரிக்கை அறிகுறிகளுடன் கூட, சமூகங்களுக்கு இடையில் மத்தியஸ்தம் செய்ய இந்த முழு நேரத்திலும் தில்லி அரசாங்கம் விலைமதிப்பற்ற செயல்களைச் செய்ததையும் கமிட்டி கண்டறிந்துள்ளது. வன்முறையைக் கட்டுப்படுத்தும் டெல்லி அரசாங்கத்தின் திறன் காவல்துறையால் தடுக்கப்பட்டது என்பதை அங்கீகரித்துள்ளது. மையத்தின் அரசியல் கட்டுப்பாட்டின் கீழ், நிலைமையை அமைதிப்படுத்த குடிமக்கள் மத்தியஸ்தம் மற்றும் அரசாட்சியின் பங்கைச் செலுத்தத் தவறியதாகக் இந்தக்குழு உணர்கிறது. மேலும், வன்முறையால் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு உரிய நேரத்தில் போதுமான நிவாரணம் மற்றும் இழப்பீடு வழங்க டெல்லி அரசு தவறிவிட்டது. அரசாங்கம் மற்றும் உரிமைகோரல் ஆணையத்தால் இழப்பீட்டுத் தொகைக்கான ஒப்புதல் தாமதமாக வந்துள்ளது; முடிவுகள் எடுக்கப்பட்ட இடத்தில், பாதிக்கப்பட்ட பாதிப்புக்கு ஏற்ப இழப்பீட்டுத் தொகையின் அளவு இல்லை என்பது குறித்து கவலைகள் உள்ளன.

டெல்லி காவல்துறை விசாரணைகள்

இன்றுவரை, டெல்லி காவல்துறை வன்முறை தொடர்பாக மொத்தம் 758 முதல் தகவல் அறிக்கைகளை (எஃப்ஐஆர்) பதிவு செய்துள்ளது. விசாரணையின் ஆரம்பத்தில், மார்ச் 2020 இல், டெல்லி காவல்துறை சிறப்புப் பிரிவு முதல் தகவல் அறிக்கையை பதிவு செய்தது, எஃப்ஐஆர் எண். 59/2020 (எஃப்ஐஆர் 59), பயங்கரவாதச் செயல்களில் ஈடுபடும் வன்முறையைத் தூண்டுவதற்கு முன்கூட்டியே திட்டமிடப்பட்ட சதி இருப்பதாகக் கூறி, மற்றும் UAPA ஐப் பயன்படுத்தியது. பயங்கரவாதச் செயல்கள் எனக் கூறப்படும் எஃப்ஐஆர் 59 இல் தாக்கல் செய்யப்பட்ட முதல் குற்றப்பத்திரிகையை இந்தக்குழுகுறிப்பாகப் பார்த்தது.

UAPA FIR இன் கீழ் பெரிய சதி குற்றச்சாட்டுகள்

எஃப்.ஐ.ஆர் 59-ல் பதிவு செய்யப்பட்ட முதல் குற்றப்பத்திரிகையில் கூறப்பட்டுள்ள குற்றச் செயல்கள் "பயங்கரவாத" செயல்களாகக் குறிக்கப்படாதகுதியுள்ளதா என்பதை இந்தக் குழு கவனமாக பரிசீலித்துள்ளது மற்றும் அதில் "ஒற்றுமை, ஒருமைப்பாடு, பாதுகாப்பு, பொருளாதாரப் பாதுகாப்பு, அல்லது இந்தியாவின் இறையாண்மை" என்று அச்சுறுத்தப்பட்டது. முதல் குற்றப்பத்திரிகையானது CAA ஐ ரத்து செய்ய வேண்டும் என்று வாதிடும் நபர்கள் சமூகத்தில் பயங்கரத்தை ஏற்படுத்த வேண்டும் என்ற கருத்தை நம்பத்தகுந்த வகையில் உறுதிசெய்யவில்லை. எஃப்.ஐ.ஆர் 59ல் உள்ள குற்றப்பத்திரிகையில் டெல்லி காவல்துறை முன்வைத்துள்ள பொருள், பயங்கரவாதக் குற்றங்களைக் குற்றஞ்சாட்டுவதற்கான சட்ட வரம்புகளை பூர்த்தி செய்யவில்லை என்பதை குழுவின் பகுப்பாய்வு பிரதிபலிக்கிறது. மேலும், விசாரணை வழக்கின் அடித்தளம் - வகுப்புவாத கலவரங்களைத் திட்டமிடுவதை நோக்கமாகக் கொண்ட ஒரு திட்டமிட்ட சதி என்ற குற்றச்சாட்டு - சட்டத்தில் இயல்பாகவே நம்பகத்தன்மையற்ற, விவரிக்கப்படாத, தாமதமான அறிக்கைகளை அடிப்படையாகக் கொண்டது என்று குழு கண்டறிந்துள்ளது. இந்திய தண்டனைச் சட்டத்தின் (ஐபிசி) எஃப்.ஐ.ஆர்களில் உள்ள விசாரணையை, எஃப்.ஐ.ஆர் 59 இல் உள்ள அதே குற்றச்சாட்டுகளின் விசாரணையுடன் ஒப்பிட்டுப் பார்த்தால், பல முரண்பாடுகள் வெளிப்படுகின்றன. முதல் குற்றப்பத்திரிகையில் கூறப்பட்ட கூற்றுக்களில் இவை மேலும் ஒரு நிழலை ஏற்படுத்தியது. வழக்கு விசாரணையின் மையமானது கற்பித்தல் மற்றும் புனைகதை ஆகியவற்றின் கறையை சுமந்ததால், இந்த கறை முழு விசாரணையிலும் பெரியதாக உள்ளது என்பது இந்தக்குழுவிற்குத் தெரிகிறது.

ஐபிசி வழக்குகள் மீதான விசாரணைகள்

IPC வழக்குகள் மீதான விசாரணையின் பகுப்பாய்வு, காவல்துறை மற்றும் பொது சாட்சிகளின் தாமதமான அறிக்கைகளின் நீண்டகால அம்சத்தை மீண்டும் வலியுறுத்துகிறது, தாமதம் பற்றிய எந்த விளக்கமும் இல்லாமல், அவற்றை நம்பமுடியாததாக ஆக்குகிறது. ஐபிசி வழக்குகளில் ஜாமீன் வழங்கும் போது விசாரணை நீதிமன்றங்கள் முஸ்லிம்களை அடிப்பதில் இந்து சமூகத்தைச் சேர்ந்தவர்களுடன் சேர்ந்து முஸ்லிம்கள் குற்றம் சாட்டப்பட்ட வழக்குகளில் அரசு தரப்பு விவரிப்புகளின் பொருத்தமின்மை குறித்தும் கருத்து தெரிவித்துள்ளன. வன்முறையின் தொடக்கத்திற்கு அருகாமையில், வெறுக்கத்தக்க பேச்சுகளைச் செய்தவர்கள் (அவற்றில் பல வெறுக்கத்தக்க பேச்சுக் குற்றத்திற்கு சமம்) மற்றும் வன்முறைச் செயல்களைச் செய்வதற்கு அணிதிரட்ட அழைப்பு விடுத்தவர்கள் ஆற்றிய பங்கை விசாரிக்க காவல்துறை புறக்கணித்ததாக இந்தக் குழு குறிப்பிடுகிறது. விசாரணையின் ஒட்டுமொத்த திசையும் வளைந்திருப்பதாக இந்தக்குழு முடிவு செய்கிறது.

வன்முறை வெடித்ததற்கும், வெறுப்பூட்டும் பேச்சுக்கள் மற்றும் வன்முறைக்கான அழைப்புகளுக்கும் இடையே உள்ள தொடர்புகளை ஆராய்வதை போலீஸ் விசாரணை தவிர்க்கிறது. இது முரண்பாடாக, சிஏஏ-எதிர்ப்பு எதிர்ப்பாளர்களை யுஏபிஏ வழக்குக்கு உட்படுத்துகிறது. பாரபட்சமற்ற மற்றும் கடுமையான விசாரணை மட்டுமே உண்மையை வெளிச்சம் போட்டுக் காட்டவும், பொறுப்புக்கூறலை உறுதிப்படுத்தவும், வன்முறையில் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு நீதியை வழங்கவும் முடியும்.

யுஏபிஏவின் நியாயமற்ற பயன்பாடு

UAPA இன் பயன்பாட்டின் வடிவங்கள் மாநிலத்தின் இலக்கு பயன்பாட்டை பரிந்துரைக்கின்றன. வரையப்பட்ட விசாரணை மற்றும் ஜாமீன் பெறுவதற்கு மிகவும் வரையறுக்கப்பட்ட காரணங்களின் மூலம் தனிநபர்களுக்கு நீண்ட காலத்திற்கு முன் விசாரணை காவலை சட்டம் செயல்படுத்துகிறது. UAPA குற்றம் சாட்டப்பட்டவர்கள், போதிய ஆதாரங்கள் இல்லாததால், அவர்களின் விசாரணைகளில் அடிக்கடி விடுவிக்கப்படுகிறார்கள், இருப்பினும், பல ஆண்டுகளாக காவலில் இருக்க வேண்டிய கட்டாயம் ஏற்படுகிறது. இது சட்ட செயல்முறையே தண்டனையாக மாறுவதை உறுதி செய்கிறது. UAPA பற்றிய விரிவான மறுஆய்வுக்கான அவசரத் தேவையை இந்தக் குழு மீண்டும் வலியுறுத்துகிறது.

விசாரணை கமிஷன் தேவை

வடகிழக்கு டெல்லி வன்முறை தொடர்பான அனைத்து காரணிகளையும் நிறுவ பாரபட்சமற்ற விசாரணைக்கு ஒரு விசாரணைக் கமிஷன் அமைக்கப்பட வேண்டும் என்று இந்தக் குழு கண்டறிந்துள்ளது. முன்மொழியப்பட்ட விசாரணைக் குழுவிற்கான குறிப்பு விதிமுறைகள் மற்றும் தலைவரின் தேர்வு ஆகியவை பாதிக்கப்பட்ட சமூகங்களுக்கு அதன் சுயாதீனமான மற்றும் பயனுள்ள செயல்பாட்டை உறுதிப்படுத்துவது மிகவும் முக்கியமானது.

பரந்த பின்விளைவுகள்:

டெல்லியின் வடகிழக்கு மாவட்டத்தில் நடந்த வன்முறைகள் குறித்த குழுவின் ஆய்வு, இந்தியாவின் அரசியலமைப்பு மதிப்புகள் மற்றும் ஜனநாயகத்தின் ஆரோக்கியத்தை பாதிக்கும் பரந்த தாக்கங்களை அறிய வழிவகுத்தது. கற்பிக்கசெயல்படுவதில் முஸ்லீம்-விரோதக் கதையின் நுண்ணிய தோற்றம் வன்முறைக்கு வழிவகுத்தது, வன்முறையின் உண்மையான நிகழ்வுகளுடன் பொது உரையாடலில் வெறுப்பூட்டும் செய்திகளின் வளர்ந்து வரும் இணைவைக் குறிக்கிறது. வெறுக்கத்தக்க உள்ளடக்கத்திற்கு எதிராக செயல்படும் நிறுவன விருப்பமின்மை காது கேளாதது போல் தெரிகிறது. வெறுக்கத்தக்க கதைகளைப் பரப்புவதில் ஊடகப் பிரிவுகள் முக்கியப் பங்காற்றுகின்றன, பொது அறிக்கையில் உள்ள ஆய்வின் மூலம் சிறிய பகுதி விளக்கப்பட்டுள்ளது. அன்றாடம் பார்க்கும் வீடுகளின் பார்வையாளர்கள் மற்றும் அவர்களின் சமூக ஊடக இருப்பு ஆகியவை வெறுக்கத்தக்க கதைகள் மிகப் பெரிய எண்ணிக்கையை அடைவதை உறுதி செய்கின்றன. தெளிவாக, தற்போதுள்ள ஒளிபரப்பு மேற்பார்வை அமைப்புகளால் மேற்கொள்ளப்படும் எந்தவொரு மேற்பார்வையும் சேனல்களின் அணுகல் மற்றும் தளர்வு விகிதத்தில் மங்குகிறது. பேச்சு மற்றும் வெளிப்பாட்டிற்கான கட்டுப்பாடற்ற இடமாக, வெறுப்பூட்டும் பேச்சு மற்றும் வன்முறை உள்ளடக்கத்தின் பரப்புநராக கடுமையான ஆபத்துகளை முன்வைக்கிறது. சமூக ஊடகங்களில் ஆழமாக தீங்கு விளைவிக்கும் உள்ளடக்கத்தை ஒழுங்குபடுத்த வேண்டிய அவசியம், அது, நமது காலத்தின் மிக அவசர சவால்களில் ஒன்றாகும்.

வடகிழக்கு டெல்லியில் சிஏஏ-வுக்கு எதிரான உள்ளிருப்பு போராட்டங்கள் அகற்றப்பட்டதை ஒரு தனிமைப்படுத்தப்பட்ட நிகழ்வாக கவனிக்க முடியாது. UAPA இன் இலக்கு பயன்பாடும் தீங்கற்றது என்று புறக்கணிக்க முடியாது. இது சட்டத்தின் மொத்த துஷ்பிரயோகம் மட்டுமல்ல, குற்றவியல் சட்டத்தின் கருவியைப் பயன்படுத்துவதன் மூலம் கருத்து வேறுபாடுகளைத் தணிக்கும் ஒரு நிலையான

போக்கை பிரதிபலிக்கிறது. போராட்டக்காரர்களை அமைதிப்படுத்த வன்முறையைப் பயன்படுத்துவதும், அதைத் தொடர்ந்து விசாரணையில் UAPAயைப் பயன்படுத்துவதும் எதிர்ப்புத் தெரிவிக்கும் செயலில் நீர்த்துப்போகவைக்கும்விளைவை ஏற்படுத்தியது. இது போன்ற செயல்கள் நமது ஜனநாயகத்தின் ஆரோக்கியத்திற்கு பெரும் அச்சுறுத்தலாக உள்ளது. பச்சாதாபமான சிந்தனை மற்றும் செயல்பாட்டிற்கான திறன் இணக்கமான தொடர்புகளை செயல்படுத்துகிறது, மற்றும் மிக முக்கியமாக, மோதலைத் தீர்ப்பதற்கான செயல்திட்டமானது ஒரு பன்மை சமூகம் நீண்ட காலத்திற்கு நீடிக்கும் இன்றியமையாத பண்புகளாகும்.

ஒரு பன்முக கலாச்சார சமூகம் அமைதியையும் நல்லிணக்கத்தையும் தோற்றுவித்து, அதன் பன்மைத்தன்மையை பலமாக மாற்றும் உள் செயல்முறைகளுக்கு இந்த வகுப்புவாத அத்தியாயம் பின்னடைவை ஏற்படுத்தியுள்ளது என்பது குழுவின் கருத்து. மாறாக, வெறுப்பு மற்றும் வன்முறைக்கான பாதைகள் என்ற கட்டமைப்பு வலுப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. சமூகங்கள் குணப்படுத்தும் மற்றும் மீட்டெடுக்கும் திறனில் குறைந்து நிற்கின்றன. சகோதரத்துவம், சமத்துவம் மற்றும் சுதந்திரம் என்ற ஒருங்கிணைந்த நடைமுறையில் உள்ள நீதியை நோக்கி அரசு செயல்படுவதே முன்னோக்கிச் செல்லும் ஒரே வழி.
